

近日,一只“奇葩猴”火上了热搜。有游客在南京红山森林动物园看到一只长相奇特的猴子,觉得它很像日本漫画家宫崎骏动画电影《千与千寻》里的无脸男,便随手拍了下来。照片在社交网站上疯传,不少网友直呼大开眼界:这猴子真是长相“炸裂”!

南京红山森林动物园解释,这其实只是个名叫“杜杜”的白面僧面猴。不少网友求科普:白面僧面猴到底有啥来历?

记者 于梅君



雌性白面僧面猴

白面僧面猴宝宝

“白面僧面猴”到底是个什么猴?

它是猴界“老僧”,长相“炸裂”百毒不侵

1 世界最小僧面猴,是丛林“飞猴”

大家知道僧面猴吗?这种猴子因为长相老成、面无表情,像一位看透世事的老僧而得名,很多人称其为动物界的“佛门弟子”,它们生活在热带雨林中,是一种非常少见的猴类。

白面僧面猴则是僧面猴这个大家族中最小的物种,体长只有33厘米-35厘米,相当迷你,它们头上毛发浓密,活像套上的假发,所以也被称为假发猴。

发现白面僧面猴的最早记录,要追溯到1848年,当时一位名叫戴威奥的英国探险家在雨林里发现一只“怪物”,它浑身披着浓厚的黑色毛发,拖着一条几乎

与身体一样长的尾巴,长着一张苍白且毫无表情的脸,活像戴着白面具。这种奇特动物当时引起欧洲科学家的好奇,但直到20世纪中期,科学家才给它取名为“白面粗尾猿”,也叫白面僧面猴。

白面僧面猴的食谱由种子、果肉、嫩叶、昆虫和花朵组成。它们每天花95%-99%的时间来食用和消化种子,有时也捕食行军蚁、蜘蛛和其它节肢动物。在这种饮食状态下,它们脂肪摄入量非常高,蛋白质摄入量却很少。

据南京红山森林动物园灵长片区副主管叶欣介绍,白面僧面猴体型娇小,体重仅为一千克到

两千克,广泛分布于南美洲,在委内瑞拉、巴西等地的热带雨林经常能见到。叶欣说,南京红山森林动物园有三只白面僧面猴,是一家三口。这种猴子除了长相奇特,还天赋异禀,它们聪明伶俐,善于模仿和观察人类行为,一些动作常常逗得游客捧腹大笑。

叶欣说,生活在亚马孙热带雨林中的白面僧面猴,行动敏捷又诡秘,常被旅人甚至探险家误认为是丛林“飞人”。它们非常善于爬树,靠着一条又粗又长的尾巴,能够快速在雨林中穿梭,甚至能轻松飞跃跨度10米左右的树枝,所以又被称为飞猴。

2 长得丑却很痴情,“夫妻”间经常秀恩爱

白面僧面猴长相“男女有别”,雄性通体黢黑,只有面部为白色,而白色的脸又被中间黑色的大鼻子分成两半,很像《千与千寻》中的“无脸男”。

雌性白面僧面猴毛发呈斑驳的棕色,眼下部有两条苍白色条纹,眼睛呈圆形,鼻梁高挺,身形更为娇小,脸部只有雄性的一半大,这也使它们不像两口子,更像是两只黑熊和猴子在一起。

白面僧面猴虽然长得丑,但它们却很温柔,而且十分害羞,生活习性也很特别,平时居住在树梢,很少来到地面活动。

白面僧面猴长相“炸裂”,却是个“痴情种”,以一夫一妻的家庭小群为单位,集结成5只-9只的群体共同生活,它们不争不抢,生活恬静,过着小而美的生活。雄性和雌性之间关系比较紧密,夫妻间感情非常

好,经常会互相理毛甚至“亲吻”来增进感情。

猴妈妈怀胎20-21周,一般会产下独生子。白面僧面猴宝宝性情温和,长着一双“忧郁”的大眼睛,长相比较“佛系”,呆萌的表情实力圈粉,而且它身手非常灵活,善于爬树和跳跃,每天都在快乐玩耍,在动物园里,这样活泼可爱的猴宝宝,备受游客宠爱。

3 自然界“抗毒之王”,把毒虫毒果当“补品”

世界上不怕毒的动物有很多,如獴在长期生存进化中,拥有一定的耐毒能力;蜜獾就算中了蛇毒,睡上一两个小时又可以满血复活。但是你知道世界上最不怕毒的动物是什么吗?它就是白面僧面猴。

白面僧面猴是自然界“抗毒之王”,剧毒的蜘蛛和蝎子,只是它们的日常食物。毒蛇在它们眼里也只不过是“辣条”,几乎所有生物畏惧的毒液,它们一点都不怕,甚至能将毒液当成饮料来喝,堪称百毒不侵。正因为有这种绝顶本事,当地土著把它们当成亚马孙丛林里的“神灵”。

为什么白面僧面猴可以做到百毒不侵?原来,为了能在环境凶险的雨林中生存下去,它们进化出了超强的抗毒解毒能力,这主要得益于其超强消化力,它们有一个十分强大的胃,胃酸强度很

高,能够化解有毒物质。

生物专家还发现,白面僧面猴的胃,能分泌出多种消化酶,可以中和各种毒素,并且白面僧面猴的肾脏结构也十分复杂,能够把一些无法消化的毒物,通过肾脏代谢排出体外,所以才能百毒不侵。

白面僧面猴不仅能抗毒,最牛的是,它们还能将一些毒物当成营养品来食用。吃了有毒的水果和虫子后,身体内部能将其分解成无毒物质,吃个毒虫、毒果就权当是补身体了,光这个能力,在全世界抗毒领域也能拔得头筹。

不过,白面僧面猴超强的消化能力也有一个弊端,那就是食物消化太快了,吃完上顿,过不了多久就饿了,这就需要它们不断外出觅食。

由于白面僧面猴是“抗毒之王”,所以在自然界基本上没什么

天敌。相反,很多动物在晚上根本不靠近它。因为在一片漆黑的环境中,突然看见一张大白脸,那个画面想想就瘆得慌,哪里还敢靠近它们呢!

因为强悍的抗毒性,且长相极具特色,白面僧面猴会引起游客高度兴趣,经常作为宠物被捕捉进入市场交易,它们有时也会被当地土著作为食物来猎杀。再加上一些热带丛林遭到砍伐,不少白面僧面猴失去了栖息地,这些因素都威胁到其生存和数量。

据统计,2000年时,白面僧面猴的数量已不足万只,而且性别比例一直处于严重失调状态,雄性和雌性比例大约为3:5。

目前,白面僧面猴虽然在《世界自然保护联盟濒危物种红色名录》中处于无危级,但仍被列入《濒危野生动植物种国际贸易公约》附录Ⅱ级保护动物。

□知多一点
这些猴哥长相也很“清奇”

“国字脸络腮胡”——黑帽悬猴

去年5月,绍兴的杨女士逛动物园时,偶然看到一只长着“国字脸、络腮胡”的猴子。这只猴子当时正在荡秋千,优哉游哉。即使是被游人关注拍照,也丝毫没有惧色。这只猴子滑稽之处在于,长着一张标准的国字脸,一副络腮胡,再加上它一丝不苟的神情,真像是“一本正经地在搞笑”,这样的造型,把游客们逗得忍俊不禁,纷纷拍照留念。

其实,别看这种猴子样貌憨憨,其实它特别机灵,是濒危野生保护动物,名字叫“黑帽悬猴”,因其头顶长着一块浓密的黑色毛发,像戴着一顶黑色帽子而得名。主要分布在南美洲,栖息于海拔2700米的潮湿热带森林,主要吃水果、种子和昆虫。

拇指大小的猴子——绒猴

绒猴主要分布在南美洲热带雨林中,以昆虫、蜘蛛、鸟蛋、蜥蜴或树木渗出液等为食。

它是世界上最小的灵长类动物,仅有人类一个拇指那么大小,人们又习惯称它为“拇指猴”。拇指猴体小尾长,即使长到成年,身长也仅有十厘米大小。绒猴不但身材小巧,寿命也短,基本只活十岁左右。

天生“地中海”——白秃猴

白秃猴和白面僧面猴完全不同,它有一张红色的脸。雄猴的脸越红艳,越能遭到雌猴喜欢。不过,最引人注目的并非是它的脸,而是“地中海秃顶”。

白秃猴天生就是如此,头上几乎无毛,有点类似中年大叔秃顶的感觉。在它的头部中央,还有着一道沟痕。白秃猴是易危动物,主要分布在巴西和秘鲁。它们的食物来源67%是种子,18%为果实,6%花朵,偶尔会进食昆虫。

长相超凶——山魈

山魈是世界上体型最大的灵长类猴子,长相也特别凶悍。

它的头乍看有些驴的即视感,下巴很长很突出。尤其是它的鼻骨向上凸起,中间有沟,周围也是鲜艳的红色,格外明显。最开始人类发现山魈时,还曾一度把它视为妖魔鬼怪、不祥之物。

山魈大多栖息于稠密的热带多岩石地带,主要吃一些植物、土壤、无脊椎动物,有时会吃一些大型脊椎动物。可见,山魈还是较为凶猛的一类猴子。

